

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Лебедевой Лидии Сергеевны на тему «Проблемы пространственно-временной изменчивости дефинитивной длины тела мужчин на протяжении XIX-XX вв., представленной к защите в диссертационный совете Д 002.117.ХХ (24.1.194.01) на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки Ордена Дружбы народов Института этнологии и антропологии им. Н. Н. Миклухо-Маклая РАН РФ на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4 – этнология, антропология и этнография (исторические науки).

Диссертационная работа Лебедевой Лидии Сергеевны является самостоятельным и оригинальным исследованием по научной проблеме, связанной с недостатком изученности пространственно-временных трендов изменения дефинитивной длины тела мужчин, находящихся на стабильной стадии онтогенеза, в стране в целом, и в Европейской части страны в частности, произошедшей на протяжении XX века. Лебедева Л.С. достоверно и убедительно обосновала предмет и объект исследования, четко и доступно сформулировала исследовательские цели и задачи, которые нашли свое отражение в структуре диссертационного исследования и были в полной мере реализованы. Автор затрагивает не только проблемы временной и пространственной изменчивости, но и применяя широкий спектр статистических методов подтверждает влияние различных факторов, в частности санитарно-гигиенических и социально-экономического статуса родителей (уровень образования и профессиональный статус), на пространственную дифференциацию дефинитивной длины мужчин. Особенно, следует отметить работу автора в части подготовки литературного обзора мировых и российских исследований по теме диссертации. Из текста автореферата видно, что проведена существенная аналитическая работа, которая позволила сформулировать конкретные методологические, хронологические и географические рамки исследования. В частности, были выделены критерии отбора ключевых источников информации для достижения целей диссертационной работы, а также проделана работа по

отбору и верификации исходных материалов для анализа. Еще одной особенностью работы является разработанная автором методика картографического представления данных, учитывающая секулярные изменения дефинитивной длины тела и серьезные различия в изменении сетки административно-территориального деления на протяжении XIX-XX вв. Сформированная методика позволила восстановить пространственную картину изменения длины тела мужчин на протяжении XIX-XX вв., опираясь на современные картографические методы, подтвердить преемственность ареалов «малорослости» и «высокорослости» в терминах Д.Н. Анучина в Европейской части России, а также зафиксировать появление нового центра высокорослости во второй половине XX века в районе Московской агломерации.

В целом автореферат дает полное и всестороннее представление о содержании диссертации. На основании автореферата можно сделать вывод, что работа отличается научной и теоретической новизной, является авторским и многосторонним исследованием. Таким образом, диссертационное исследование Л.С. Лебедевой отвечает всем необходимым требованиям ВАК РФ, предъявляемым к работам данного уровня, а ее автор заслуживает присвоения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4 – этнология, антропология и этнография.

Доктор биологических наук  
(специальность 14.03.01 – анатомия человека), профессор кафедры теории и организации физической культуры Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный педагогический университет им. А. И. Герцена» Министерства просвещения Российской Федерации



Комиссарова Елена Николаевна

Почтовый адрес: 191186, г. Санкт-Петербург, набережная Реки Мойки, д. 48  
Телефон: 8 (812) 643-77-66  
Электронная почта: komissaren59@mail.ru

РГПУ им. А.И. ГЕРЦЕНА  
Копия верна «17» июня 2024 г.  
Отдел кадров управления по работе с кадрами  
и организационно-контрольному обеспечению

Ведущий специалист  
по кадрам

